

УДК 343.2/.7(581)

**КРАТКИЙ ОБЗОР СОВРЕМЕННОГО УГОЛОВНОГО ПРАВА МУСУЛЬМАНСКИХ СТРАН
НА ПРИМЕРЕ ИСЛАМСКОЙ РЕСПУБЛИКИ АФГАНИСТАН**

П.С. Воробьев

Представлен анализ некоторых новых аспектов уголовного законодательства мусульманских стран.

Ключевые слова: Афганистан; США; права человека; антитеррористическая операция; шариат; уголовный кодекс; измена; права женщин.

**A BRIEF REVIEW OF TOPICAL PROBLEMS
OF THE MODERN CRIMINAL LAW OF THE MUSLIM COUNTRIES
OF THE EXAMPLE OF THE ISLAMIC REPUBLIC OF AFGHANISTAN**

P.S. Vorobjov

It is presented the analysis of some new aspects of Muslim countries criminal legislation.

Key words: Afghanistan; the United States; human rights; anti-terrorist operation; Sharia; penal code; treason; women's rights.

Многие процессы, происходящие в Исламской Республике Афганистан (ИРА) в последние более чем 13 лет, известны всему миру и довольно хорошо освещались в средствах массовой информации. После терактов 11 сентября 2001 г., когда террористами-смертниками движения “Аль-Каида” при помощи захваченных ими гражданских самолетов были уничтожены здания Всемирного торгового центра в Нью-Йорке, США, а также их союзники по НАТО, санкционировали начало антитеррористической операции в Афганистане. Основанием для введения войск в Афганистан послужила резолюция Организации Объединенных Наций (ООН) [1]. В военной миссии на территории Афганистана, получившей громкое название “Несокрушимая свобода” (“Enduring Freedom”), участвовал многонациональный контингент антитеррористической коалиции, который возглавляют представители командования вооруженных сил США, а также контингент Международных сил содействия безопасности (МССБ) в Афганистане (International Security Assistance Force – ISAF) под командованием представителей НАТО. Контингент ISAF действовал в соответствии с резолюцией Совета безопасности ООН [2].

Решение по введению войск на территорию Афганистана было принято в связи с тем, что фактиче-

ски власть в стране осуществлялась непосредственно лидерами террористического движения “Аль-Каида” и “Талибан”, которые укрывали многих лиц, обвиняемых в терроризме, в том числе и организаторов теракта 11 сентября 2001 г. в США. С того времени произошло много событий непосредственно в самом Афганистане, а также в коалиции большинства западных стран, чьи военные участвовали в операции на территории ИРА. Основными успехами, по заверениям многих западных политиков, можно считать то, что, наконец, в Афганистане был побежден терроризм, проведены первые демократические выборы президента страны, избран парламент, где представлены разные политические силы современного Афганистана, и, что самое главное, в стране начали происходить по-настоящему демократические процессы, главной целью которых является построение современного Афганистана, где защищаются, соблюдаются и гарантируются права человека.

Перечисленное выше имеет косвенное отношение к исследуемой нами теме, но необходимо для представления общей картины наличия, точнее, отсутствия, более или менее цивилизованного законодательства внутри Афганистана, так как до ввода международной антитеррористической коалиции под эгидой ООН, в ИРА фактически отсутствовала еди-

ная законодательная база. На большей территории страны заменой фактически всей правовой системы выступал закон шариата, а в некоторых местностях действовали нормы обычного права, в том числе и так называемый принцип талиона. Кроме того, до начала “демократических” процессов на территории Афганистана действовали и нормы светского права, одним из примеров которого можно привести Закон “О наказаниях”, который был принят еще в 1976 г. и действовал до последнего времени [3].

Необходимо отметить, что многие статьи Закона “О наказаниях” тесно переплетались с нормами шариата. Например, согласно Закону “О наказаниях” одним из видов наказания за совершенную кражу предусматривалось наказание согласно мусульманскому праву. Однако движение “Талибан”, признававшее только нормы шариата, использовало также мусульманское право. Однако при этом применялись наиболее жестокие виды наказания. Например, за кражу предусматривалось отсечение руки виновного [4].

Казалось бы, все это происходило в том, старом Афганистане, где взрывались буддийские святыни, где шла гражданская война между правительственными войсками и движением “Талибан”, которое в дальнейшем, можно сказать, фактически стала полномочным правительством всего Афганистана, где о правах человека ничего не было известно.

Как упоминалось выше, после введения войск западной коалиции под эгидой и санкцией ООН в стране начались демократические преобразования. Путем выборов президентом страны избран Хамид Карзай, который считался относительным либералом. Но даже Х. Карзай действовал довольно осторожно, когда речь шла о противостоянии самым консервативным религиозным и культурным силам Афганистана. Мировоззрение человека, его понятие о жизни изменить довольно сложно, не говоря уже о таком патриархальном и довольно “разношерстном обществе”, которое сформировалось в современном Афганистане.

Были приняты разные законы, примером которых послужили законодательства западных стран, проводились исследования местных обычаев, норм жизни населения Афганистана. Тем не менее, законодательство Афганистана в большинстве случаев слепо двигалось к полной демократизации по примеру западных стран. Реформы, последовавшие за этим, в первую очередь коснулись уголовного законодательства страны.

Была проведена судебная реформа, где также пересеклись нормы шариата и элементы европейских правовых систем [5], которая временно вернула Афганистан к судебной системе 1964 г. Несмотря на то, что в ней не обнаруживаются четких указаний относи-

тельно роли шариата, отмечено, что законы не должны противоречить основным принципам ислама.

В настоящее время, по сообщениям многих правозащитных организаций [6], Министерством юстиции Афганистана рассматривается проект о пересмотре Уголовного кодекса страны. Данный проект предусматривает применение смертной казни через закидывание камнями за супружескую измену в отношении лиц, состоящих в браке, а также прилюдную порку в отношении лиц, не состоящих в браке и совершивших прелюбодеяние.

Фактически можно констатировать, что все демократические процессы, которые в течение более 13 лет происходят в Афганистане, ни к чему не привели, поскольку налицо прямое нарушение прав человека. И это происходит в условиях, когда новое правительство Афганистана подписало и ратифицировало все основные международные конвенции по правам человека, включая Международный пакт о гражданских и политических правах, по которому разрешается некоторым странам, в которых продолжают применять смертную казнь, выносить смертные приговоры только за самые тяжкие преступления.

Причисление супружеской измены к категории дел особо тяжких представляется во всем цивилизованном мире просто шокирующим. По нашему мнению, данный проступок, отнюдь не украшающий лицо его совершившее, должен рассматриваться с позиции морали, максимум – с позиции семейного кодекса, но ни в коем случае как проступок, который должен регулироваться Уголовным кодексом. Учитывая санкцию статьи за данное “правонарушение” по новому проекту уголовного кодекса Афганистана, здесь даже и не прослеживается работа демократических организаций и демократических институтов власти западных стран.

В Министерстве юстиции Афганистана разрабатывается даже процедура и условия, при которых факт измены или прелюбодеяния действительно будет зафиксирован как преступление, и тут уже будут применены меры уголовного наказания (согласно проекту Уголовного кодекса и непосредственно данной статье, условием для применения высшей меры наказания за прелюбодеяние, то есть казни, путем закидывания камнями, будет являться наличие четырех очевидцев).

Таким образом, Афганистан, где до сих пор очень сильно развиты мусульманские, семейно-клановые обычаи, где женщины до сих пор, несмотря на подписание и ратификацию соответствующих конвенций правительством Афганистана, практически не имеют никаких прав, измена будет устанавливаться путем опроса четверых очевидцев судом.

По нашему мнению, в случае, если измена совершена, установить ее как факт очень сложно. Ин-

интересно, а какие вопросы необходимо задать судье, чтобы установить, что же на самом деле произошло?

Само понятие “прелюбодеяние” или “измена” можно трактовать довольно широко. Для такой патриархальной страны, как Афганистан, за измену можно будет принять и простое устное общение замужней женщины с другим мужчиной. Супружеская измена как таковая ни в одной из мировых религий, ни в одной стране мира никогда не приветствовалась и осуждалась обществом, но это не выходило в большинстве случаев за рамки морального порицания.

Также необходимо отметить, что данная тенденция набирает обороты и в мире. Сегодня в нескольких странах мира, помимо Афганистана, за супружескую измену предусмотрено довольно жесткое наказание. В отдельных странах казнь в качестве наказания закреплена законом и может быть вынесена приговором суда (Индонезия – провинция Ачех; Саудовская Аравия, Судан и Северная Нигерия). В Пакистане, Ираке, Мали, Сомали большая часть импровизированных самосудов населения приводят к побиванию камнями.

В Иране этот вид наказания прописан в законе. Но в результате моратория десятилетней давности, согласно утверждениям представителей власти, в стране его не применяют. Тем не менее, периодически там подтверждаются сообщения о казнях через побивание камнями. О последнем таком случае мир узнал в прошлом году. Известен тот факт, что влиятельный Совет Стражей Ирана в апреле 2013 г. призвал активно противостоять усилиям об исключении на законодательном уровне побивания камнями.

Вызывает тревогу и тот факт, что список стран, законодательство которых предусматривает казнь через побивание камнями, увеличивается. В конце 2013 г., по сообщениям средств массовой информации, султан Брунея Хассанал Болкиах распорядился, чтобы за супружескую измену смерть через побивание камнями “была добавлена к уголовному кодексу Брунея в следующем году” [7].

И как ни прискорбно, данным наказанием в большинстве случаев подвержены женщины, поскольку почти все из приведенного выше списка стран являются странами с мусульманской правовой системой, где мужчина имеет намного больше прав, чем женщина, включая и процедуру развода.

Но вернемся к уголовному праву Афганистана и его современным проблемам. До последнего времени кодифицированного единого уголовного кодекса как такового в Афганистане сформулировано не было, а уголовные наказания рассредоточены по различным законодательствам страны и содержатся, в частности, в Законе о наказаниях 1976 г., Законе о воде 1981 г., в правилах дорожного движения 1981 г. и некоторых других. Уголовные наказания

за ряд преступлений предусмотрены также нормами шариата. В круг наказаний, согласно мусульманскому уголовному праву, входят кисас, диат, худуд и тазир. Также необходимо особо отметить, что в уголовном законодательстве Афганистана отсутствуют такие виды наказаний, как пожизненное лишение свободы, арест, штрафодни, обязательные неоплачиваемые общественные работы в пользу общества, исправительные работы.

По нашему мнению, целесообразно ввести их в круг уголовных наказаний Афганистана, чтобы с их помощью постепенно сократить как применение смертной казни, так и назначение телесных и членовредительских наказаний, характерных для мусульманского уголовного права. Если афганские правоведы намерены при участии государства оберегать население от измен, то необходимо ввести альтернативное наказание, не связанное со смертью или физическим страданием субъекта преступления. Кроме того, необходимо проводить разъяснительную работу среди местного населения, несмотря на то, что ломать стереотипы, которые существовали веками, не просто.

Людям, живущим в светском государстве, думать, достаточно сложно представить реальную картину жизни современного Афганистана, особенно с точки зрения правового развития. Тем не менее, проблемы, обострившиеся в ИРА, затрагивают те ценности, к которым стремилось столетиями все мировое сообщество. Необходима постепенная “перезагрузка” мировоззрения населения Афганистана, в том числе и правовой системы, которая поможет активизировать решение других острых проблем внутри страны, таких, как наркотрафик, терроризм, а также неминуемо повлечет за собой снижение напряженности во всем регионе.

Литература

1. Резолюция Организации Объединенных Наций № 1368 от 12 сентября 2001 г.
2. Резолюция Совета Безопасности Организации Объединенных Наций № 1386 от 20 декабря 2001 г.
3. Старостина С.А. История мусульманского государства и права: учебно-методическое пособие. Ч. 2. / С.А. Старостина. Калининград, 2002.
4. Сарфераз В. Мусульманское право о преступлении и наказании / В. Сарфераз // Вести Санкт-Петербургского университета. 1998. № 4.
5. Sirat A.S. The Modern Legal System of Afghanistan / A.S. Sirat // American Journal of Comparative Law, 1968.
6. Доклад международной правозащитной организации Human Rights Watch по правам человека в Афганистане за 2013 г.
7. URL: <http://www.theaustralian.com.au>